

北京順義區柳莊戶村：村企聯盟共譜振興篇章

【農民日報】從北京市中心向東北方向行駛約 50 公裏，便來到順義區龍灣屯鎮柳莊戶村。寬敞整潔的街道，整齊劃一的房屋，休閒步道、休閒廣場上不時傳來村民的歡聲笑語，村莊的美為村民所津津樂道。

“黨的二十大報告提出全面推進鄉村振興，我們倍感振奮！近年來，我們村堅持黨建引領，美化人居環境，建立村企聯盟，積極發展集體經濟，打造鄉村振興產業鏈，取得了一定的成績。”柳莊戶村黨支部書記李寶江告訴記者。

10 年前，來自黑龍江省的孟威選擇在柳莊戶村發展，見證柳莊戶點滴變化。“雖然是外來人口，但在柳莊戶感受到了這裏環境美，特別宜居。因此我也將我的事業放在柳莊戶，在這裏發展紅色教育。”

優美的村容村貌，吸引了衆多人來村莊發展，柳莊戶村的產業慢慢壯大起來。圍繞因地制宜發展產業的目標定位，該村積極挖掘各類資源，推動農耕活動、有機農業、民宿旅遊、紅色文化教育等協同發展，吸引了歐菲堡國際酒莊、北京葫蘆藝術莊園、分享收穫有機農業產業園等優質企業入駐，形成了一二三產融合發展的良好態勢。

如今，遊客來到柳莊戶有着別樣的體驗，吃住玩研學體驗均可在村莊實現。柳莊戶村與順旅集團合作，開發村民閑置宅基地，打造精品民宿 25 套，2020 年 9 月正式投入運營。借助龍灣屯紅色小鎮及焦莊戶地道戰遺址紀念館的紅色資源，設計開發“重走長徵路體驗+村史館展覽+休閒農業參觀”旅遊路線，打造沉浸式黨史學習教育基地。2021 年，累計吸引全國 200 多個黨支部來村開展主題黨日活動，1.5 萬名遊客參觀遊覽。

在柳莊戶村有一祇年齡梯次合理、優勢互補的由 7 人組成的村“兩委”班子，為鄉村發展提供了堅強的組織保障。

“有事隨時找我”是李寶江的口頭禪，他主動帶領村“兩委”打造長效服務機制。近年來，“12345”市民服務熱線解決率、滿意率實現 100%，被評為北京市 2019-2020 年度“接訴即辦改革工作先進集體”。

乘勢而上謀新篇。2021 年，柳莊戶村黨支部發揮牽頭作用，成立村企聯盟，打造共建、共治、共享鄉村振興發展模式。

一方面，搭建平臺、共謀發展。在村企聯盟這一創新

機制的推動下，柳莊戶村黨支部與駐村企業、合作社連續舉辦 5 期鄉村振興茶話會，邀請各方面專家、駐村企業和合作社負責人以及市區黨政機關、銀行企業、高校等單位人員，圍繞線上銷售模式和線下發展新渠道、新冠疫情背景下融資問題、村企發展共建共享機制等，介紹政策、分享經驗、研討瓶頸問題和對策建議。

另一方面，整合資源、共同發展。探索“村莊+企業+農戶”的聯合發展模式，將村莊治理、村民需求和企業發展精準對接，有效打通堵點，實現優勢共享。“原來遊客到村裏來，祇是到一個地方參觀，比如到酒莊看一下就走了，現在通過村企聯盟，遊客到村裏可以體驗的項目增多，能吃、能住、能玩、能學習，駐村企業和村民也都能有一個好的收益。”李寶江介紹。

村企聯盟成立以來，在村企聯盟成員的助力下，幫助周邊村民銷售蘋果 50 餘萬斤，取得了疫情期間村民收入不降反升的優異成績。同時，村企聯盟成員參與村莊的綠化美化、疫情防控、防洪防火、養老等工作，初步形成了共建共治共享的發展格局。

綏寧縣長鋪鎮大公坪社區開展冬季愛國運動喜迎“元旦”節

【中國新報】根據縣、鎮愛衛辦專題調度冬季愛國運動集中行動方案的要求，大公坪社區於 2022 年 12 月 6 日積極組織黨員、居民院落代表及群眾召開了冬季愛國運動的動員大會，通過積極宣傳工作，得到良好氛圍。緊接下來社區兩委通過上級的文件精神學習了綏愛衛發 4 號文件精神，學習了《傳染病防治法》《基本醫療衛生和健康促進法》等法律法規，積極普及了傳染病防治、個人衛生、飲食衛生和環境衛生等健康知識，強化“每個人都是自己健康第一責任人”的理念，倡導群眾養成“文明健康，綠色環保”的生活方式，發放宣傳單 600 份。

2022 年 12 月 17 日召集各黨員、各居民院落代表、

群眾參加冬季愛國運動，整治了背街小巷的環境衛生，清除了積存的陳舊垃圾 60 處，清理了亂堆亂放的雜物 120 處，清除了死角衛生 12 處，並且由縣愛衛辦聘請有資質的專業病媒生物防治公司人員製造了滅鼠投放點 254 處投放了鼠藥，有效地治理了病媒生物的孳生地。此次愛國衛生運動使社區的環境衛生大大改觀，面貌大大提升，使居民的衛生意識得到了有力加強，更



使人們的生活質量也得到了大幅度地提質，讓居民即將過上一個舒暢、祥和、愉快的元旦！（林婷）



北京簋街「冬至」烟火氣漸回

【中國新聞網】12 月 22 日，中國傳統二十四節氣中的“冬至”，一些市民前往北京市東直門內大街的“簋街”的餐廳，準備享用晚餐。自 12 月 21 日起，北京多家餐飲企業及各大購物中心的餐飲堂食不再查驗核酸檢測陰性證明。中新社記者 侯宇 攝